扬科维奇:带领国足全力冲击世界杯

中国界足国家队新任主教练亚历山大·扬科维奇1日在媒体见面会上表示,将全力带领中国界足冲击2026年世界杯决赛圈。

扬科维奇曾担任中国U19国家男子足球队黄队主教练、中国U21国家男子足球队主教练,如今身份"升级"对于中国男足,扬科维奇有什么目标?如何实现?选人标准如何?他阐释了自己的"足球哲学"。



3月1日,扬科维奇(中)在媒体见面会上发言。当日,中国国家男子足球队新任主教练亚历山大·扬科维奇的媒体见面会在海口市举行。 新华社记者 郭程 摄

"基本掌握所有国足球员信息"

扬科维奇说,基于过去4年 半和中国足协的良好沟通合作, 他收获了信任,也希望在接下来 的工作中能取得更好的成绩。

扬科维奇表示,有机会带领 中国队球员一起训练生活,对他 来说是一份荣誉,也是一个机

过去4年半,他不光考察了自己带领的1999年龄段队员,还经常关注中超、中甲、中乙联赛,其间他还与部分国脚合作过,目前他已基本掌握了这支国家队所有球员的信息,将会尽可能把他们的潜力挖掘出来。

"伴随即将到来的大赛,我们都明白一个长期计划要从每天的细节做起,所以我已经迫不及待要展开明天的第一堂训练课了。"

"全力冲击2026年世界杯"

谈到带队目标,扬科维奇毫 不避讳:"作为一名主教练,我有 各种方式回避这种问题,我可以 说每天的工作就是我的目标,但 我觉得我们必须定下明确的目 标,就是全力冲击2026年世界 杯。"

如何实现这一目标,扬科维奇认为,要从日常生活开始,从每天的细节抓起,定好每天的训练计划

扬科维奇说,自己已经执教 22年,一半时间在俱乐部,另一 半在国字号球队。2010年,他曾 作为塞尔维亚队主教练安蒂奇 的教练组成员参加了南非世界 杯。在安蒂奇遭遇红牌禁赛后, 由他继续执教球队。他表示,将 把自己在国家队和俱乐部的经 验应用于中国队身上。

在回答新华社记者"2026年世界杯亚洲区将有8.5个名额,这对于国足是机遇还是挑战"的问题时,扬科维奇说,这就是一个具体目标,无论名额怎么变化,他的目标就是全力冲击世界杯,"从明天开始每一步都很可要,每一天我们损失的时间都可能成为未来的隐患。我们要从一点一滴、每一堂训练课、每一场友谊赛做准备"。

"国足球员要有奉献精神"

扬科维奇的选人标准是什么?他说,必须具有奉献精神、组织性、纪律性,训练中要刻苦努力。同时,一定要有一颗为国征战的心,尊重身上的球衣和国旗。

"球员要愿意为球队付出、牺牲、拼命。"扬科维奇说。在他看来,这些跟足球、跟年龄并无必然联系,而是一个人应该有的拼搏精神。

"中国人有智慧,学习能力 很强。根据这样的特性,我想在 不同的比赛和场景中打造不同 的战术,同时还要打出我们自己 的风格。"

"以我为主"的同时还要尊重对手,扬科维奇团队将对日、 韩等国家队球员进行追踪,包括他们在欧洲俱乐部踢的比

国足将于3月下旬与新西 兰队进行两场友谊赛。扬科维 奇认为,无论是友谊赛还是正式 比赛,都要全力以赴。"我想给球 员灌输的理念是我们无论是跟 世界级球队作战,还是打训练 赛,球员的态度都应保持一致、 认真对待。每一场比赛都要有 对胜利的渴望,要有竞争性。"

"10%以下体脂率是足球界惯例"

在带领中国U21国家队时, 扬科维奇就要求所有队员的体 脂率控制在10%以下。在他看来,国家队队员更应如此,这不 是他个人制定的标准,而是足球 界的惯常要求。

"如果我们想跟最优秀的球队竞争,我们在这些方面必须先跟他们保持一致才行。"扬科维奇说,世界杯参赛球员就不会有控制体脂率这样的烦恼。

"我们必须在身体素质、比赛强度、侵略性、比赛纪律性上, 先跟别的国家队抗衡,再利用我们的优势,不然我们永远无法取得成功。如果我们只谈论自己的优势,等大赛真正到来的时候,在家里看电视的只能是我们,而对手依然在赛场上。"

新华社记者公兵 肖世尧 刘博

记者手记: **走 近 扬 科 维 奇**

新华社海口3月2日电(记 者肖世尧)3月1日上午11点,记 者在国足驻地酒店的健身房偶 遇扬科维奇。 这位中国男足新任主帅2月

这位中国男足新任主帅2月 28日傍晚才从阿联酋飞抵海口, 28日晚上和1日上午他接连开 了两个会,1日下午又要参加上 任后的首次媒体见面会。虽说 如此,他在健身房出现还是没有 让记者感到丝毫意外。无论时 差,不管多忙,健身都是扬科维 奇每天雷打不动的习惯。

"按理我应该说'恭喜',但 我觉得'祝你好运'可能更合 适。"半年不见,记者和扬科维奇 半开玩笑地说。

"谢谢,我感觉很好。工作越困难,就越有趣,过程也越精彩,不是吗?"扬科维奇笑着问应

来到中国四年多,扬科维奇很少出现在聚光灯下。受疫情影响,他直到2022年才带队参加了迪拜杯和东亚杯两项关注度并不高的赛事,接受采访屈指可数。相比起他的前任们,塞尔维亚人的名气着实不算大。扬科维奇到底是怎样的教练,或许大多数人都要打上问号。去年迪拜杯前后,记者与U23国足朝夕相处一个多月,此外还先后三次专访时任U23国足主教练的扬科维奇.算是对他有一定了解。

现在回想起来,那段时间记者跟扬科维奇接触最多的地方就是健身房。年过50的塞尔维

亚人,每天至少都要去跑上十公里,保持着标准的运动员身材。以身作则,是扬科维奇领导球队的方式。他给球员们设置了很多身体指标要求,其中包括著名的10%体脂率红线。迪拜杯结束后在海口拉练,记者经常看到扬科维奇早上6、7点,就带着险多少,就要求队员跑多少。他们比我年轻快30岁。"扬科维奇当时告诉记者,等到拉练结束时,球队平均体脂率降到了8.9%。

"让别人做牺牲说起来总是 很容易。我希望成为球员们的 榜样,督促他们去付出。只有我 自己先做到了,我才有资格去要 求他们做到同样的事情。"扬科 维奇说,因此他在疫情期间最长 有近1年半时间没回国。东亚杯 开赛前3天,扬科维奇的父亲因 病去世,他也选择跟队伍待在一 起,比赛结束后才回家奔丧。

当然,扬科维奇并非不懂得变通。迪拜杯期间,记者有一天晚饭后碰到U23国足领队,领队跟记者感慨和扬科维奇一起吃饭压力太大:"他吃得太健康了,基本就是西兰花、玉米和鸡阳,让人很有'负罪感'。"后来记者问扬科维奇关于饮食的问题,他坦言在这方面对球员没有大也过严苛的要求。"来中国后我也一直在了解中国的情况,我理解中国人喜欢吃碳水和脂肪。不过球员必须清楚,你可以吃一

点,但这也意味着明天训练你必须更加努力。"

扬科维奇的执教理念,始终 把态度摆在首位。不同于大多 数主教练安排助理教练带训练, 扬科维奇在训练场上总是亲力 亲为,球场上到处都是他的喊 他喜欢将训练时间精确到 分钟,训练课往往时间都不太 长,但要求球员们自始至终拼尽 全力。即使是训练前抢圈热身 环节,球员们也必须全力上抢, 否则他都会上前提醒。在记者 观摩过的多支国字号球队训练 中,只有扬科维奇的队伍,会在 抢圈中频繁出现铲球。去年几 名超龄的成年国家队主力加入 U23 国足训练,初期都难以适应 扬科维奇的训练强度。

与国内大部分球队习惯下午训练不同,扬科维奇的场地训练几乎都安排在上午。他认为这更有利于球员养成良好的生活习惯,迫使球员必须得早睡早起,同时也方便他下午根据实际情况安排力量训练。记者估算,在拉练期间扬科维奇的队伍一周训练量基本都在10次以上。

对于媒体来说,扬科维奇在 采访中的坦诚超过大多数采访 对象。去年3月记者第一次采访 他,问及U23国足参加杭州亚运 会的目标时,扬科维奇直接说: "我要争取亚运会拿金牌,每次 比赛我们都要朝最高目标努 力。我给自己设定的目标永远



中国足协24日宣布,现年50岁的塞尔维亚教练亚历山大·扬科维奇将担任中国男足国家队主教练。这是扬科维奇在青岛指导中国国家男子足球选拔队训练(2022年7月14日摄)。 新华社记者 李紫恒 摄

比外界给我设定的目标更高。"

还有一次是东亚杯前对他进行专访,记者问他谁会担任球队队长。通常来说,如果主教练不愿意回答,会选择迂回的方式。扬科维奇说:"我现在没办法透露,因为我不能让媒体比球员本人先知道这件事,过两天我会告诉你答案。"两天后,扬科维奇果真将答案告诉记者。

1日下午的见面会,扬科维奇 再次直截了当地说出目标:"作为 一名主教练,我有各种方式回避 这种问题,我可以说每天的工作 就是我的目标,但我觉得我们必 须定下明确的目标,就是全力冲 击2026年世界杯。"

见面会结束后,记者在场外 跟扬科维奇聊天,再次打趣道: "今天的见面会回答得很好,发言 比得上外交官了。以后要应对的 舆论可比之前带U23国足复杂多 了,你要做好心理准备。"

扬科维奇笑道:"如果我真是外交官,又怎么会直说我们要冲击世界杯呢?我当然清楚自己面临的是怎样的局面。"

记者想,或许还是骨子里的 理想主义,让扬科维奇说出了这 番话。他多次说过,希望给中国 足球带来一些改变。现在的中国 足球,正站在迫切需要改变的十 字路口。

2日上午,扬科维奇将与他的 队员们见面,他要做的第一件事, 就是检测所有队员包括体脂率在 内的各项身体指标。改变会发生 吗?没有人知道,一切都只有交 给时间来检验。

(参与采写:公兵 刘博)